
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta 
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA 

    REGGIO NELL’EMILIA 

 
              

I.D. n.     5 
L'anno duemilasedici addì 14 - quattordici - del mese gennaio alle 
ore 10:00 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto: 

in data   14/01/2016 

P.G. n.    

ACCETTAZIONE DELLA DONAZIONE, DA PARTE DELLA D.SSA 
PAOLA NERI, DELL'INTERO "FONDO SILVIO D'ARZO/MACCHIONI 
JODI" E DEI PROVENTI RICAVABILI DALLO SFRUTTAMENTO 
ECONOMICO DEI DIRITTI RELATIVI AGLI SCRITTI DELL'AUTORE. 

 

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti: 
 

   

VECCHI Luca Sindaco  SI   

SASSI Matteo Vice Sindaco  SI   

CURIONI Raffaella Assessore  SI   

FORACCHIA Serena Assessore  SI   

MARAMOTTI Natalia Assessore  SI   

MONTANARI Valeria Assessore  SI   

NOTARI Francesco Assessore  SI   

PRATISSOLI Alex Assessore  SI   

TUTINO Mirko Assessore  SI    

 

 
 

  Presiede:  VECCHI Luca  
 

 
Assiste il Segretario Generale:  IOVINELLA Rosa 
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I.D. n. 5  IN DATA 14/01/2016 

 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
 

Visto: 
- l’atto di donazione effettuato al Comune ed alla Biblioteca di Reggio Emilia in data 10 

Dicembre 2015 da parte della D.ssa Paola Neri, nata a Reggio Emilia il 31/01/1962 
ed ivi residente in Viale Ramazzini, 14, insegnante,  in qualità di erede  ed ex allieva 
della Sig.ra  Enrichetta Testa, vedova del Prof. Macchioni Jodi Rodolfo; 

 

Considerato: 
- che la defunta Enrichetta Testa  era entrata in possesso per successione al marito 

Macchioni Jodi Rodolfo di un gran numero di scritti e manoscritti originali di Silvio 
D’Arzo (Fondo Silvio D’Arzo/Macchioni Jodi”), nome d’arte del celebre scrittore 
reggiano  Ezio Comparoni, unitamente ad altri scritti, che la stessa madre di Ezio 
Comparoni, a titolo di stima e riconoscimento per essere stato il primo a valorizzare la 
figura del figlio in ambiente letterario, aveva recapitato al Prof. Macchioni;  
 

- che da  parte della Dirigenza della Biblioteca Panizzi  esiste la volontà, ormai 
risalente nel tempo, di attribuire un riconoscimento postumo alla non dimenticata 
figura del Prof. Macchioni Jodi Rodolfo, insigne studioso di Silvio D’Arzo e Vice  
Direttore della suddetta Biblioteca,  attraverso la dedicazione di una sala, circostanza 
alla quale  la defunta Testa Enrichetta avrebbe inteso far seguire la donazione del 
Fondo letterario di cui si tratta; 

 

Dato atto: 
- che l’intero patrimonio letterario riferito a Silvio D’Arzo costituisce una risorsa  di 

particolare rilievo presso la comunità locale reggiana di cui lo scrittore Ezio 
Comparoni ha rappresentato una magnifica espressione culturale; 

- che il percorso donativo comprende, oltre al Fondo citato anche la cessione a titolo 
gratuito, mediante  contratto di cessione trilaterale col consenso della casa editrice 
ceduta, di tutti i contratti editoriali afferenti le opere Darziaane già esistenti in capo a 
Testa Enrichetta, vedova Macchioni Jodi in modo che le future entrate derivanti dai 
contratti di edizione in essere verranno destinate direttamente al Comune; 
 

Ritenendo: 
- che suddetti scritti, di indiscusso arricchimento  per la città e per la  cittadinanza di 

Reggio Emilia possano trovare nell’ambito della Biblioteca Panizzi la giusta 
collocazione e  la migliore  valorizzazione pubblica; 
 

Preso atto: 
- che la D.ssa Paola Neri ha potuto verificare il buono stato di conservazione della 

suddetta documentazione, come attestato a verbale dal Notaio  Dott. Baja Guarienti, 
inventariante in data 02/03/2015, e ha  ritenuto suddetta documentazione  
direttamente riferibile all’ambito dei Beni Culturali e dunque meritevole di tutela 
pubblicistica; 
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- che ogni onere derivante dall’acquisizione, dal trasporto, dalla catalogazione e dalla 
conservazione della raccolta sarà a carico della Biblioteca Panizzi, ovvero del 
Comune di Reggio Emilia, così come  ogni eventuale altro onere economico e fiscale 
derivante sia dalla cessione del Fondo  che dalla cessione dei contratti di edizione 
relativi ad opere contenute in esso; 
 

 
 Preso altresì atto 

- che alla donazione in argomento è attribuito un valore complessivo di € 10.000,00 e 
che la medesima è da considerarsi, naturalmente solo dal punto di vista pecuniario, 
di modico valore ai sensi dell’art. 783 del Codice Civile; 

 
 
Viste le stime effettuate dal Dr. Giordano Gasparini; 
 

 
Con voti unanimi palesemente espressi 
 

DELIBERA 
 

- Di accettare la donazione da parte della D.ssa Paola Neri dell’intero “ Fondo Silvio 
D’Arzo/Macchioni Jodi” a favore  al Comune di Reggio Emilia – Biblioteca A. Panizzicosì 
come da atto di donazione del 10/12/2015; 

 
- di disporre per il futuro la titolazione di una sala della Biblioteca Panizzi alla memoria  del 

Prof. Rodolfo Macchioni Jodi, amico, stimatore e primo valorizzatore di Silvio D’Arzo; 
 
- di dare atto che la presente donazione è da considerarsi di modico valore, ai sensi 

dell’art. 783 del codice civile; 
 
- di autorizzare, successivamente all’approvazione di questo provvedimento, il Dirigente  

del Servizio “Servizi Culturali”, nonché Direttore della Biblioteca Panizzi, Arch. Giordano 
Gasparini, a redigere gli atti conseguenti all’applicazione del contratto di donazione in 
oggetto; 

 
 
Inoltre 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

Ritenuto che ricorrono particolari motivi di urgenza; 
 
Visto l’art. 134, comma 4, del D.Lgs 267/2000; 
 
Con voti unanimi palesemente espressi 
 

DELIBERA 
 
di dichiarare il provvedimento immediatamente eseguibile.



   

 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 
  

VECCHI Luca IOVINELLA Rosa 
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